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(ASSINATURA DO CANDIDATO

P R O V A Conhecimentos Basicos

Conhecimentos Especificos

INSTRUCOES

Verifique se este caderno:

- corresponde a sua opgao de cargo.

- contém 50 questdes, numeradas de 1 a 50.

Caso contrario, solicite imediatamente ao fiscal da sala a substituigdo do caderno.
N&o serao aceitas reclamacgdes posteriores.

Para cada questao existe apenas UMAresposta certa.

Leia cuidadosamente cada uma das questdes e escolha a resposta certa.
Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

Procurar, na FOLHADE RESPOSTAS, o numero da questao que vocé esta respondendo.
Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.
Marcar essa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: A @ © © €&

ATENGAO

Marque as respostas com caneta esferografica de material transparente de tinta preta ou azul. Nao sera permitida a
utilizacao de lapis, lapiseira, marca-texto, borracha ou liquido corretor de texto durante a realizagao da prova.

Marque apenas uma letra para cada questao. Sera anulada a questdo em que mais de uma letra estiver assinalada.
Responda a todas as questodes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos, nem a utilizagao de livros, cédi-
gos, manuais, impressos ou quaisquer anotacoes.

Aduracao da prova € de 3 horas para responder a todas as questdes objetivas e preencher a Folha de Respostas.

Ao término da prova, chame o fiscal da sala e devolva todo o material recebido.

E proibida a divulgagao ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacégo Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS BASICOS

Lingua Portuguesa

Atencdo: Considere o texto abaixo para responder as questdes de nimeros 1 a 8.

O filésofo sempre foi considerado um personagem bizarro, estranho, capaz de cair num pog¢o quando se embrenha em suas
reflexbes —é o que contam a respeito de Tales (cerca de 625-547 a.C.). O primeiro filésofo, segundo a tradicdo grega, combina
enorme senso pratico para os negocios com uma capacidade de abstragdo que o retira do mundo. Por isso é visto como individuo
dotado de um saber especial, admirado porque manipula ideias abstratas, importantes e divinas. No fundo néo esta prefigurando as
oposigdes que desenharéo o perfil do homem do Ocidente? O divino Platdo e o portentoso Aristételes fizeram desse estranhamento o
auténtico espanto diante das coisas, 0 empuxo para a reflexao filoséfica.

Nos dias de hoje essa imagem esta em plena decadéncia; o filosofo se apresenta como um profissional competindo com tantos
outros. Ninguém se importa com as promessas ja inscritas no nome de sua profissdo: a prometida amizade pelo saber somente se
cumpre se a investigagdo for levada até seu limite, cair no abismo onde se perdem suas raizes. A palavra grega filosofia significa
“amigo da sabedoria”, por conseguinte recusa da adesdo a um saber ja feito e compromisso com a busca do correto.

Em contrapartida, o filésofo contemporéneo participa do mercado de trabalho. Torna-se mais seguro conforme aumenta a
venda de seus livros, embora aparente desprezar os campedes de venda. As vezes participa do jogo da midia. Gragas a esse
comércio transforma seu saber em capital, e as novidades que encontra na leitura de textos, em moeda de troca. Ao tratar as ideias
filosoficas como se fossem meras opinibes, isoladas de seus pressupostos ligados ao mundo, pode ser seduzido pela rigidez de ideias
sem molejo, convertendo-se assim num militante doutrinario. Outras vezes, cai nas frivolidades da vida mundana. Ndo vejo na pratica
da filosofia contempordnea nenhum estimulo para que o estudioso se comprometa com uma pratica moral e politica mais consciente
de si mesma, venha a ser mais tolerante as opinibes alheias.

Num mundo em que as coisas e as pessoas sado descartaveis, a filosofia e o fildsofo também se tornam dispensaveis, sempre
havendo uma doutrina ou um profissional capaz de enaltecer uma trama de interesses privados. A constante exposicdo a midia acaba
levando o filésofo a dizer o que o grande publico espera dele e, assim, também pode usufruir de seus quinze minutos de celebridade.
Diante do perigo de ser engolfado pela teia de condutas que inverte o sentido original de suas praticas, o filésofo, principalmente o
iniciante, se pretende ser amante de um saber auténtico, precisa ndo perder de vista que assumiu 0 compromisso de afastar-se das
ideias feitas —ressecadas pela falta da seiva da reflexdo — e de desconfiar das novidades espalhafatosas. Se aceita consagrar-se ao

estudo das ideias, que reflita sobre o sentido de seu comportamento.
(Adaptado de: GIANNOTTI, José Arthur. Licoes de filosofia primeira. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2011, edigc&o digital)

1.  Considere as afirmagdes abaixo.

I. O que esta referido no texto como oposi¢ées que desenharéo o perfil do homem do Ocidente (12 paragrafo) consiste no
fato de que, desde o advento da filosofia grega, o filésofo, aquele que se retira do mundo a fim de refletir sobre questbes
que se encontram fora do alcance das pessoas comuns, paradoxalmente adquire parte importante de seu conhecimento a
partir das mazelas e acontecimentos banais da vida cotidiana.

II. Na época atual, marcada pela falta da rigidez dos valores e pela velocidade com que as ideias e pensamentos se alteram,
o filésofo vem a se tornar um profissional imprescindivel, cabendo a ele estabelecer os parametros éticos de praticas
morais e politicas.

ITII. Depreende-se do contexto que o filésofo contemporaneo, ao se expor com frequéncia a midia, pode ser induzido a mani-
festar opinido condizente com o senso comum, chegando até mesmo a se tornar uma celebridade, ainda que efémera.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A) IeII
(B) IeIII.
(C) IrerIII
(D) III.
(E) 1II.
2. ... e de desconfiar das novidades espalhafatosas. (Ultimo paragrafo)

No trecho acima, o emprego da preposicao em destaque justifica-se pela regéncia do termo

(A) compromisso.
(B) desconfiar.
(C) afastar-se.
(D) reflexéo.

(E) assumiu.
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3. Arespeito do 1° paragrafo, afirma-se corretamente:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

O segmento quando se embrenha em suas reflexées pode ser substituido por “ao passo que em pensamentos se perdem”.
O ponto de interrogagéo pode ser suprimido uma vez que se trata de pergunta retorica.

O segmento segundo a tradigdo grega pode ser substituido por “conforme dita a tradigao grega”, sem prejuizo do sentido.
O segmento empuxo para a reflexéo filoséfica equivale, no contexto, a “aptiddo inata para deter-se em temas elevados”.

Sem prejuizo do sentido e da corregdo gramatical, o segmento é o que contam a respeito de Tales pode ser substituido
por “é o que se relatam sobre Tales”.

4. Gragas a esse comércio transforma seu saber em capital, e as novidades que encontra na leitura de textos, em moeda de troca.
(3° paragrafo)

Em relagéo ao trecho acima, afirma-se corretamente:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Mantendo-se a corregdo gramatical, 0 segmento que encontra pode ser substituido por “encontrado”.

O emprego da virgula colocada imediatamente apds capital se justifica por separar sujeitos de oracgdes diferentes.
A flexdo do verbo “encontrar” se deve ao termo “comércio”.

Sem prejuizo para a corregéo e o sentido, o0 segmento Gragas a... pode ser substituido por “Decorrente a”.

O segmento em moeda de troca € complemento do verbo “transformar”.

5. A constante exposicdo a midia acaba levando o filésofo... (ultimo paragrafo)

No segmento acima, o sinal indicativo de crase devera ser mantido caso se substitua “midia” por

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

imprensa.

programas.

meio de comunicagéao.
debates.

propagandas.

6. A frase que admite transposicao para a voz passiva é:

(A) Num mundo em que as coisas e as pessoas sdo descartaveis...
(B) ... essaimagem esta em plena decadéncia...
(C) ... ofilésofo contemporéneo participa do mercado de trabalho.
(D) ... manipula ideias abstratas, importantes e divinas.
(E) Outras vezes, cai nas frivolidades da vida mundana.

7. ...cair no abismo onde se perdem suas raizes (2° paragrafo)

O segmento sublinhado acima possui a mesma fungao sintatica do que se encontra também sublinhado em:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

... que inverte o sentido original de suas praticas (Ultimo paragrafo)

... 0 filésofo, principalmente o iniciante, [...] precisa ndo perder de vista que... (Ultimo paragrafo)

Se aceita consagrar-se ao estudo das ideias... (Ultimo paragrafo)

... para que o estudioso se comprometa com uma prética moral e politica mais consciente de si mesma... (3% paragrafo)

As vezes participa do jogo da midia (3° paragrafo)

8. ... que reflita sobre o sentido de seu comportamento.

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo do sublinhado acima esta na frase:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

.. que o retira do mundo.

.. venha a ser mais tolerante as opinibes alheias...

.. como se fossem meras opinibes, isoladas de seus pressupostos...
.. que inverte o sentido original de suas préaticas...

A palavra grega filosofia significa “amigo da sabedoria’...

SABES-Conhec.Basicos® 3
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Esta correta a redagcao do comentario que se encontra em:

(A) E inevitavel que se deixe convencer pelos argumentos do filésofo aqueles que os admira, uma vez que s&o expostos por
meio de raciocinio consistente,

(B) A filosofia ocidental, a qual nasce na Grécia, no século VII a.C., momento concomitante a formagao da pdlis, a cidade-es-
tado.

(C) Nem todos os filésofos gregos da época em que surgia a filosofia integrava-se completamente na pdlis, a cidade-estado
grega.

(D) Os discipulos de Pitagoras, criaram uma verdadeira escola filosoéfica, onde foi possivel perceber que os estudiosos se
dedicavam como a uma verdadeira seita.

(E) Foi a partir do século XIII que os fildsofos se vincularam as universidades, fortalecendo, assim, o debate de ideias e
fomentando o espanto pela existéncia do mundo.

Atencéo: Considere o texto abaixo para responder as questées de numeros 10 a 13.

Foi em 1964. Vinicius de Moraes esperava pelo jornalista e compositor Anténio Maria num chalezinho em Bardo de Maua,
onde tinham combinado passar alguns dias. Eram mais que amigos — irmaos. De repente, foram dar a Vinicius a noticia de que
Antbnio Maria morrera na véspera, de infarto. Vinicius sentiu o que chamou de “coice da morte” e se deixou ficar, arrasado, na
varanda do chalé. Naquele momento, um passarinho entrou pela varanda e comegou a fazer evolugbes a sua volta. Era um
passarinho gordo, como Maria. O poeta escreveu depois: “Tenho certeza que aquele passarinho gordo era vocé, meu Matria,
fazendo palhacada para me tirar da fossa”.

Vinicius tinha pratica nesses assuntos. Em 1955, morrera-lhe outro amigo querido, Jayme Ovalle. Dias depois, Vinicius
escreveu a Manuel Bandeira: “Ele [Ovalle] ndo tem me largado um instante. Agora mesmo que estou te escrevendo, esta sentado na
poltrona em frente” — e descreveu uma longa cena do amigo morto que o visitava. Ovalle morrera no Rio e Vinicius estava em Paris,
detalhe insignificante no além.

Quando se perde um amigo, vém o vazio e a sensac¢do de que, por mais que se falassem, os dois néo disseram tudo.

(Adaptado de: CASTRO, Ruy. Disponivel em: folha.uol.com.br. Acessado em: 30/3/18)

10. Considere as afirmagdes abaixo a respeito da crénica de Ruy Castro.

I. Em Vinicius de Moraes esperava pelo jornalista e compositor Anténio Maria num chalezinho em Bardo de Maua, onde
tinham combinado passar alguns dias (1° paragrafo), os tempos verbais indicam, respectivamente, uma acgéo que estava
se processando e outra anterior a ela.

II. A partir da afirmacéo de que Vinicius tinha prética nesses assuntos (2° paragrafo), depreende-se que ele ja havia escrito
poemas sobre tais questdes, de modo que pbéde enfrentar a perda de Maria com serenidade.

III. Com o comentario detalhe insignificante (2° paragrafo), o autor refere-se, com humor, a grande distancia entre o Rio e
Paris.

Esté correto o que se afirma APENAS em
(A) IIerIII.

(B) IeIl.
(C) IeIII.
(D) TIILI.
(E) I.

11. A formulacao correta que da continuidade a frase Ao ver um passarinho gordo, Vinicius afirmou... esta em:
(A) que estaria certo que tratava-se de uma palhagada de Maria, para tira-lo da fossa.
(B) que tinha certeza tratar-se de Maria, fazendo palhacada para lhe tirar da fossa.
(C) ter certeza de que se tratava de Maria, fazendo palhagada para tira-lo da fossa.
(D) estar certo de que se tratara de Maria, a fazer palhagadas a fim de tirar-lhe da fossa.

(E) ter certeza de que tratava-se das palhacadas de Maria a fim de tirar-lhe da fossa.

12. O verbo que, no contexto, pode ser corretamente flexionado no singular, sem que nenhuma outra modificagédo seja feita na frase,
esta sublinhado em:
(A) De repente, foram dar a Vinicius a noticia de que... (12 paragrafo)
(B) ... por mais que se falassem... (Ultimo paragrafo)
(C) Eram mais que amigos —irm&os. (12 paragrafo)
(D) ... os dois ndo disseram tudo. (ultimo paragrafo)
(E) Quando se perde um amigo, vém o vazio e a sensagao de que... (Ultimo paragrafo)
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13. Esta correta a redagéo da seguinte frase:

(A) Vinicius contou a Manuel Bandeira a cerca da cena a qual via, sentado na poltrona a frente de um amigo que ja havia
morrido.

(B) Na crdnica, relata-se que Vinicius e Antdnio Maria havia combinado de se encontrar em Bardo de Maua.
(C) Era gordo como Maria, o passarinho que: fazendo movimentos harmoniosos ao seu redor entrou pela varanda.

(D) Vinicius estava a espera de Antonio Maria, por quem nutria grande amizade, quando recebeu a triste noticia de que ele
havia morrido na véspera.

(E) A perda de um amigo traz a sensagao de que, ainda haveriam muitas coisas que poderiam ser ditas entre eles.

Matematica e Raciocinio Légico

14. Durante uma crise financeira, um certo imével perdeu 20% de seu valor e, com o fim da crise, o valor do imével aumentou 5%
em um ano. Para voltar a ter o mesmo valor do inicio da crise financeira, € necessario ter uma valorizagdo percentual de, apro-
ximadamente,

(A 12%.
(B) 15%.
(C) 19%.
(D) 20%.
(E) 25%.

15. A figura a seguir exibe uma tubulagdo de agua que se divide em outras trés de didmetros menores, sendo que as setas indicam
o sentido do fluxo de agua em cada tubulagao.

/ —
Fluxo primario \
—_—

Sabe-se que o fluxo de agua primario se divide de forma proporcional as areas das segdes transversais das tubulagdes de
didametros menores e que a soma dos fluxos nessas tubulagdes é igual ao fluxo primario. Se o fluxo de agua primario for de 300
litros por minuto e as areas das se¢des transversais das tubulagdes menores forem de 5 cm?, 6 cm2 e 9 cm?, respectivamente,
entao o fluxo de agua na tubulagdo de menor area da segéo transversal sera de

(A) 15 litros por minuto.
(B) 90 litros por minuto.
(C) 75 litros por minuto.
(D) 50 litros por minuto.
(E) 135 litros por minuto.

16. Na geragdo automatizada de um teste, 200 perguntas de multipla escolha sdo sorteadas por um software dentre milhares
disponiveis em um banco de questdes. Sorteada a sequéncia das 200 questdes, suas alternativas sdo reordenadas para gerar
os diferentes gabaritos.

Em certa ocasido, houve uma falha na execugdo do software, que gerou um gabarito em que as alternativas corretas das
questbes seguiam um padrdo, como pode ser notado nas primeiras 13 questdes exibidas a seguir:

Questao 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 | 12 | 13
Alternativa E A D B c E E A D B c E E
correta

De acordo com esse gabarito, a resposta correta a questao 200 é a alternativa

(A) A
(B) B.
(C) C.
(D) D.
(E) E.

SABES-Conhec.Basicos® 5
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17. Uma pessoa decide dividir todo seu patriménio entre seus 3 filhos ainda em vida. Analisando a situagdo atual de cada um,
conclui que a filha mais velha deve receber 1/5 de seu patriménio, ao passo que o filho do meio deve receber R$ 500.000,00 e o
filho mais novo, 30% do total do patriménio. No ato da transferéncia, cada filho deve pagar ao governo um imposto de 2% do
valor recebido.

Dessa forma, a filha mais velha devera pagar um imposto relativo ao valor por ela recebido de

(A) R$ 5.000,00.

(B) R$ 12.000,00.

(C) RS$ 18.000,00.

(D) R$ 4.000,00.

(E) R$ 2.500,00.

Atencéo: Para responder as questdes de numeros 18 e 19, considere o texto abaixo.

Ao explicar para outra pessoa um trajeto de carro, nos valemos de instrugées como vire a esquerda na primeira rua que der
mao, vire a direita no farol e diversas outras.

Se o caminho passar por uma rotatéria, pode-se descrever essa passagem de, pelo menos, duas maneiras:

— pegue a 22 saida;

— percorra 270° e saia.

Considere a figura.

1y
X D
' Pegue a 22 saida
Percorra 270°  ~==J %\
esaia _, S\
7
4o
¥ iy
1 ! 7
[ LV
T
JA A

18. Considerando a rotatéria representada na figura, sdo equivalentes as instrugdes:

(A) “pegue a 22 saida” e “percorra 90° e saia”.

(B) “pegue a 12 saida” e “percorra 90° e saia”.

(C) “pegue a 42 saida“ e “percorra 270° e saia"“.

(D) “pegue a 32 saida“ e “percorra 360° e saia"“.

(E) “pegue a 12 saida“ e “percorra 270° e saia"“.

6 SABES-Conhec.Basicos®
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19. Veja a seguir a representacdo de uma regido da cidade de Palmas, capital do estado do Tocantins:

(O ——(e—o=

A B

A e £y Inicio d
53 O \\O// \O S - prtl-zlféﬁrsg
D E F

- 7 -
— ® O (@ Jp—
As 6 avenidas exibidas sdo de mao dupla, os 9 cruzamentos destacados se dao por meio de rotatérias, as quais foram

nomeadas por A, B, C, ... I. Em cada uma das 9 rotatérias destacadas, ha apenas 3 saidas diferentes daquela em que o carro
entrou (a 4@ saida é a mesma por onde o carro entrou).

Um carro se encontra no ponto destacado na figura, prestes a entrar na rotatoria F. Ele ird seguir a sequéncia de instrugdes:
— percorra 180° na rotatéria F, saia e siga até a proxima rotatéria;

— pegue a 32 saida na rotatdria e siga até a proxima rotatoéria;

— percorra 90° na rotatéria, saia e siga até a proxima rotatéria.

Apds seguir a ultima instrugdo, o carro chegara a rotatéria

(A) A
(B) B.
(C) D.
(D) G.
(E) H.

20. Suponha que uma pessoa precise comprar % de um saco de farinha de 10 kg. Para fazer isso, ela calcula o valor decimal da
fragdo % e o arredonda, multiplicando-o por 10, para determinar a massa, em kg, que devera ser comprada. Se a pessoa
arredondar o valor decimal de % na primeira casa decimal, ela comprara menos farinha do que se fizer o arredondamento na
segunda casa decimal (a pessoa adotou a seguinte regra de arredondamento: ao arredondar em uma determinada casa, ela
observa o algarismo imediatamente a direita. Se ele for 5 ou mais, ela arredonda para cima; se for 4 ou menos, para baixo).
Portanto, a quantidade de farinha que ela comprara a mais, se arredondar na segunda casa decimal, é de
(A) 0,5kg.

(B) 0,4 kg.
(C) 0,3kg.
(D) 0,2 kg.
(E) 0,1kg.
Nog¢obes de Informatica
21. Um Técnico compartilha seu microcomputador com um colega. Sabe-se que o sistema operacional é o Windows 10, em

portugués, e que este sistema pode abrigar perfis de usuarios diferentes. Cada usuario pode entrar no seu perfil e guardar seus
dados, executar seus aplicativos e personalizar sua area de trabalho. Uma das formas de acionar a troca de usuario é feita
diretamente na area de trabalho, mediante o uso das teclas combinadas

(A) Alt+Shift+Ins.
(B) Ctrl+Shift+Del.
(C) Citrl+Alt+Del.
(D) Shift+Ctrl+End.
(E) Ins+Alt+End.

SABES-Conhec.Basicos® 7
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22.

Considere as operagdes a seguir:

I. Desinstalar ou alterar programas do computador.
II. Alterar fuso horério.

No Painel de Controle do Windows 10, em portugués, configurado para exibigdo por icones pequenos, essas operagdes sao
realizadas, respectivamente, acionando-se as opgdes

(A) Alterar Programas — Gerenciamento de Datas.
(B) Programas Padrdo — Controle de Datas.

(C) Desinstalar Aplicativos - Seguranca e Manutencdo.
(D) Programas e Recursos — Data e Hora.

(E) Aplicativos e Recursos — Central de Sincronizagdo.

23. Um Técnico escreveu um grande texto usando o Microsoft Word 2013, em portugués, mas equivocadamente escreveu tudo em
letras maiusculas. Mantendo o texto selecionado, ele deseja corrigir isso e colocar somente a primeira letra de cada sentenca
em maiuscula. Nesse caso,

(A) ele deve redigitar todo o texto porque ndo ha uma opgao para isso no Word.

(B) ele pode usar o botdo MaitGsculas e Mindsculas na aba Pagina Inicial e selecionar a opgao desejada.

(C) ele pode usar o botdo Inverter letras da Sentenga naaba Layout da Pagina e selecionar a opgao desejada.

(D) a opgdo Inverter Palavras da Sentenga ha aba Pagina Inicial poderia ter funcionado com sucesso, se ele
ainda ndo tivesse salvo o documento.

(E) o botdo MaitGsculas e MinGsculas na aba Layout da Pagina teria sido uma solugéo positiva, se ele nao tivesse
salvo o documento.

24. Considere a seguinte planilha elaborada no Microsoft Excel 2013, em portugués.

A B C D E F
1 |Ral Conta Més Ano Consumo M3
2 125 10 3 18 40 40
3 432 13 2 18 35 75
4 859 25 4 17 125
5 145 10 2 17 98
6 854 9 1 18 32
7 325 58 10 17 46
Na célula F3 foi escrita a formula: =F2+E3. Ao arrastar seu conteudo pela alga de preenchimento até a célula F7, o resultado das
células F4 até F7 sera
(A) 200, 298, 330, 376.
(B) 115, 190, 305, 800.
(C) 35,110, 235, 333.
(D) 75, 115, 190, 305.
(E) 200, 275, 305, 375.
25. Um Técnico elaborou a seguinte planilha no Microsoft Excel 2013, em portugués:

A B C
1 4 3 9
2 5 2 7

Em seguida, selecionou todas as células e clicou no botdo Mesclar e Centralizar na aba Pagina Inicial. Ocorreu um
aviso do Excel em que, entre as opg¢des apresentadas, ele optou por clicar em Ok. Com esta agéo, o resultado que sobrou nas
células mescladas foi

(A) #VALOR!
|) 7
€ 9
DO) 5
(E) 4P
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26.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Sobre transmissores inteligentes, considere:
I. Podem se comunicar com sistema de controle por meio de protocolos HART, Fieldbus e Profibus.
II. Acalibragdo, auto diagnose e alteracao de parédmetros sdo realizadas somente no local.
III. Podem processar as informagdes e corrigir erros de ndo linearidade do sensor primario.
IV. Anstalagéo pode ser feita a dois fios, ou seja, a alimentagdo e o sinal de transmissdo podem estar no mesmo fio.
Esta correto o que se afirma APENAS em

(A) ITIelv.
(B) I,IIeIII.
(C) IIeIII.
(D) I,IIIeIV.
(E) IIIeIlv.

27. Considere as colunas de camada OSI e protocolo abaixo.
Camada OSI Protocolo
1 Fisica RS-232
2 Enlace TCP
3 Rede IP
4 Transporte Frame Relay
A correta correlagao é:
(A) 1-TCP — 2-RS-232 - 3-IP - 4-Frame Relay
(B) 1-Frame Relay — 2-RS-232 - 3P - 4-TCP
(C) 1-Frame Relay — 2-RS-232 - 3-TCP - 4-IP
(D) 1-RS-232 — 2-Frame Relay — 3-IP - 4-TCP
(E) 1-RS-232 - 2-TCP - 3-IP - 4-Frame Relay
28. Protocolo industrial que utiliza sinal digital com modulagéo FSK a 1200 bps, Bit 1 = 1200 Hz, bit 0 = 2200 Hz:
(A) Modbus
(B) Foundation Fieldbus
(C) HART
(D) Profibus-FMS
(E) Profibus-PA
29. Com relagéo ao protocolo IP, é correto afirmar:
(A) Todos os computadores de uma determinada rede tém o mesmo numero de IP.
(B) O numero IPv4 é formado por 128 bits.
(C) Geralmente os dois primeiros bytes do IP representam o nimero da rede e os dois ultimos o nimero da placa de rede.
(D) Para formacgao do enderego de IPv4 todas combinagdes sao possiveis, ndo havendo nimeros de IP invalidos.
(E) Se o valor do primeiro byte for um niumero entre 128 e 191, entdo temos um endereco de IP classe B para o IPv4.
30. No que se refere a equipamentos de rede, é correto afirmar que o
(A) Hub é um dispositivo gerenciavel ou seja, requer configuragao prévia para entrar em funcionamento.
(B) Switch é capaz de interligar duas ou mais redes diferentes.
(C) Roteador é tipicamente um dispositivo de camada 4 — transporte, no modelo OSI.
(D) Roteador busca as melhores rotas/caminhos para enviar e receber dados.
(E) Switch permite conexdes paralelas, mesmo quando mais de um computador deseja enviar dados para um mesmo
destinatario.
31. O cabo UTP para redes 100BASE-TX e 1000BASE-T que suportam frequéncias de até 100 MHz é classificado como categoria

(A) 3.
B) 1.

(C) 2
(D) 4.
(E) b5e.
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32.

Com relagao a comunicagao serial de dados, considere as caracteristicas abaixo.

I.
IT.
ITI.
Iv.
V.

Permite comunicacéo de até 32 dispositivos.

Baseia-se na transmissao diferencial, ou seja, na diferenca das tensdes de entradas.
Necessita de um sinal de referéncia comum entre os dispositivos.

Realiza operagéo Half-Duplex e Full Duplex em um par de fios.

Transmissdo de dados com seguranca em até 10 Mbps em uma distadncia maxima de 12 metros.

Sao relativas ao padrao RS-485 as caracteristicas que constam APENAS em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I,II,ITTIeV.
I,ITeV.

I, IITeIV.
II,IVeV.
ITII,IVeV.

33. Considere as figuras A e B abaixo.
» @ = ¥
No padrédo ANSI, as figuras A e B representam um fluxograma, respectivamente:
(A) conector de fluxo na mesma pagina e conector de fluxo para outra pagina.
(B) conector de fluxo para outra pagina e conector de fluxo para a mesma pagina.
(C) conector de fluxo e sub-rotina.
(D) sub-rotina e conector de fluxo.
(E) processo e sub-rotina.
34. Banco de dados é
(A) um aplicativo que manipula dados inter-relacionados.
(B) um sistema de nuvens hibridas utilizados em sistemas bancarios.
(C) um conjunto de dados necessérios para o correto funcionamento do sistema operacional.
(D) um conjunto de dados que visa manter a integridade e seguranca do sistema.
(E) uma colecéo de dados inter-relacionados, representando informagdes sobre um dominio especifico.
35. O comando do prompt do windows que exibe e modifica as tabelas de conversao de enderegos IP para enderegos fisicos usa-
das pelo protocolo de resolugao de enderecgos é:
(A) Ping
(B) Ipconfig
(C) Route
(D) Armp
(E) Netsh
36. Com relagéo a arquitetura de computadores, considere:
I. Um computador é formado por 3 blocos basicos: Unidade Central de Processamento, Meméria e Dispositivos de Entra-
da/Saida.
II. Os blocos internos de um computador séo interligados por barramentos que podem ser analdgicos ou digitais.
III. A unidade central de Processamento é formada basicamente por Unidade Logica e Aritmética, Registradores e Unidade
de Controle.
Esta correto o que se afirma APENAS em
(A) IeII
(B) IeIII.
c) 1.
(D) IIeIII.
(E) III.
10 SABES-TSS01-Eletronica-39
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37. A sequéncia binéria a seguir:

11000110 10101000 00000000 00010001

representa corretamente o enderegamento IP:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

128.10.0.8
128.108.0.11
198.168.0.17
198.108.0.11
224.10.0.17

38. Um sistema supervisorio

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

substitui o CLP com vantagens operacionais em diversos casos.

€ um sistema digital de monitoragéo e operagéo da planta responsavel pelo controle das variaveis do processo.
permite a programagéo do CLP de forma remota.

tem como objetivo principal prover a area administrativa a supervisdo sobre o processo.

permite a configuragdo e modificagdo de pardmetros do processo apenas em modo de execugao.

39. Considere as situagdes de manutengao apresentadas a abaixo.

I.

IT.

ITT.

Iv.

Procedimentos da manutengao, tais como lubrificagdes periddicas, as revisdes sistematicas do equipamento, os planos
de calibracao, de afericdo de instrumentos e de inspec¢do de equipamentos.

Realizada uma vistoria em um equipamento, percebe-se que uma peca esta com problemas, mas que nao afeta o funcio-
namento da maquina de forma imediata. Com o conhecimento prévio do problema, o profissional da manutengao progra-
ma o conserto em um momento que n&o atrapalhe a produgao.

Uma maquina aparenta estar em perfeito estado e em constante produgdo, mas em algum momento uma pega apresen-
tou falha e a produgao teve que ser parada. Analisa-se o problema e planeja-se a execugdo da manutengdo de forma a
colocar a maquina em produgdo no menor tempo possivel.

Utiliza-se o acompanhamento dos parametros das pegas para que trocas sejam feitas antes do fim da sua vida util e pro-
grama-se o melhor momento para a manutencéo.

Representam técnicas de manutencéo preventiva as situagbes descritas em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I e II apenas.
I,IIeIV,apenas.
I, IT,IIT e IV.
IIe IV, apenas.
III, apenas.

40. No que diz respeito a microcontroladores, considere:

I.

II.

ITT.

IV.

Dispositivos utilizados basicamente para controle de temperatura e pressao em uma planta industrial.

Dispositivos que possuem internamente a parte légica de um microcomputador, também denominados Single Chip
Microcomputer.

Podem utilizar tecnologia SISC ou RISC.

Utilizam somente entradas e saidas digitais.

Esta correto o que se afirma APENAS em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I, ITeIII.
I, IITeIV.
ITelIV.
ITeIIT.
IITeIV.

41. Dispositivo sensor de temperatura que produz uma diferenga de potencial elétrico na juncéo fria devido a temperatura da jungéo
quente (ou jungdo de detecgéo), sendo esta ultima formada por dois metais diferentes, como cromel e alumel:

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Termopar tipo K.

Termistor tipo R.

RTD (Resistance Temperature Detector).
PTC (Positive Temperature Coefficient).
PRT (Platinum Resistance Thermometers).
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42. O circuito abaixo realiza a seguinte expresséo logica:

|

Ceo— {>Q s
o

(A)

(2}
Il
>
(o8]
‘ (@)

w
Il
>
+
w
o3}
@)

(B)

(C) S=A+B+C

I
>
w
w
+
9]

O) S

(E) S=A+B+C

43. Simboliza uma valvula direcional de 3 vias por 2 posigdes:

A , B
7'y A_B A“ ry [_
(A) (B) (&) |
r BT P T P T
A , B A B
F 3 11 T T
(D) >< ‘ (E) X /‘
h 4 T T
B Y Toit Yiz

I
> Kp
T _[ e(t)
II
e(t) = Kp u(t)
III
> KpTd 2l

Os blocos I, IT e ITII estido corretamente identificados em:

I

II

IIT

Controlador proporcional

Controlador derivativo

Filtro passa-baixas

Filtro passa-faixa

Atenuador derivativo

Amplificador integrador

Controlador integral

Controlador proporcional

Controlador derivativo

Atenuador integral

Filtro passa-altas

Filtro passa-baixas

m o|lOo|®|>

Controlador derivativo

Controlador proporcional

Controlador integral
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45. Em processos industriais, na transmissé&o elétrica, o sinal padronizado em miliampére esta expresso em:

(A) 4a20
(B) 0a40
(C) 0a60
(D) 10a80
(E) 01af

46. Dentre os processos que envolvem o condicionamento do gas natural, o processo de desidratagdo € um dos mais importantes,
pois, em certas condi¢des, a agua pode formar hidratos com o gés. O efeito indesejado dessa reacao

(A) é ageracéo de metano e etano, que formar&o o gas natural combustivel - GNC, de baixa qualidade.
(B) resulta a produgéo de gasolina chamada de natural.
(C) é acorrosao dos dutos.

(D) é a formagao de depdsitos que reduzem o didmetro da tubulagdo destinada a enviar o gas para as Unidades de Pro-
cessamento de Géas Natural.

(E) gera o propano e butano, que formam o gas liquefeito de petréleo — GLP, porém de baixa qualidade.

47. A figura abaixo representa parte de uma instalagéo elétrica de um inversor de frequéncia.

Inversor

O bloco X trata-se de

(A) chave seccionadora.

(B) filtro para harménicas ou interferéncias eletromagnéticas.
(C) elemento de protegao.

(D) transformador isolador.

(E) acoplamento capacitivo.

48. Os CLPs normalmente apresentam entradas reservadas para sinais analdgicos. Assim, em aplica¢cdes normais, pode-se ligar em
uma dessas entradas o dispositivo analégico que consta em

(A) chave fim de curso.
(B) pressostato.

(C) reed switch.

(D) teclado.

(E) termopar.
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49.

Considere o reservatério de agua, representado abaixo, o qual & alimentado pela agua de um rio, puxada por meio de uma
bomba (B). A bomba devera ser acionada apenas quando as vélvulas V4 e V, estiverem abertas simultaneamente ou enquanto
o nivel da 4gua do tanque estiver abaixo de um valor indicado por um sensor de nivel (S).

(S)/d Dados
Variavel Estado Valor Légico
(B) Ligado 1
V, Bomba Desligado 0
B Nt Vi Aberta 1
o V, Valvula Fechada 0
| J I Aberta 1
><: V2 Fechada 0
W S Nivel baixo 0
Sensor Nivel maximo 1

O programa Ladder que executa a fungao légica do sistema de bombeamento consta em

V, s B
(B) _{v, O
_|

v, s B
_|

(D)

(E)

50. Considere os tépicos de seguranga presentes na NR-10:1 — Protecdo Coletiva, 2 — Controle e 3 — Protegdo Individual e as
recomendacdes abaixo.
I. As vestimentas de trabalho devem ser adequadas as atividades, devendo contemplar a condutibilidade, inflamabilidade e
influéncias eletromagnéticas.
II. As empresas estdo obrigadas a manter esquemas unifilares atualizados das instalagdes elétricas dos seus estabeleci-
mentos com as especificagcdes do sistema de aterramento e demais equipamentos e dispositivos de protegéo.
ITII. O aterramento das instalagées elétricas deve ser executado conforme regulamentacéo estabelecida pelos 6rgédos compe-
tentes e, na auséncia desta, deve atender as Normas Internacionais vigentes.
As recomendagbes I, IT e IIT atendem, respectivamente, aos tépicos da NR 10:
(A) 1,2e3.
(B) 2,1e3.
(C) 3,2e1.
(D) 2,3e1.
(E) 3,1e2.
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